

# 舟山市劳动模范协会聚焦主业 凝聚劳模工匠力量 共建现代海洋城市

编者按

舟山市各级劳模协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,引导劳模进一步增强责任感和使命感,依托劳模工匠创新工作室、劳模工匠志愿服务队、劳模宣讲团等队伍,强化各级劳模作用,团结引领广大职工为高水平建设现代海洋城市贡献力量。现将其做法以专版形式予以刊发,供大家学习交流。



舟山市劳模协会春节前夕慰问劳模。

近年来,舟山市劳模协会始终围绕弘扬劳模精神、发挥劳模作用、加强劳模管理、维护劳模权益的主体责任,创新劳模管理服务工作机制,团结引领广大劳模在高水平建设现代海洋城市和共同富裕示范区先行市中贡献智慧和力量。

大力弘扬劳模精神,开展“实干争先,劳动光荣”主题宣传40期,在全社会营造尊重劳模、崇尚劳模、学习劳模、争当劳模的良好风尚。在舟山工会微信公众号开展“实干争先·致敬优秀劳动者”专栏宣传13期,集中宣传了一批追求卓越、守正创新、富于创造的先进典型,展示了劳模工匠的伟大精

神和别样风采。激活劳模宣讲团能量,结合“六学六进六争先”学习实践,开展“党的二十大精神劳模工匠宣讲进基层”等活动50余场次,推动党的二十大精神走进基层一线、走进职工心里,掀起学习贯彻党的二十大精神热潮。组织劳模工匠进校园讲好“开学第一课”,让更多师生近距离接触劳动模范,聆听劳模故事,将劳动精神、劳模精神融入校园。

充分发挥劳模工匠服务经济社会发展作用,进企业、进社区、进学校开展多种形式的技术服务和志愿服务活动100余场,切实帮助海岛企业特别是中小微民营企业解决技术、工艺、管理等生产经营

需求和职工群众的生产生活需求,建立起新时代海岛劳模工匠“敢作为有担当”的良好形象。积极利用劳模工匠创新工作室等平台,广泛组织开展技术培训、技术创新、发明创造等活动,引导职工开展群众性科技创新活动。2022年,命名第五批20家舟山市劳模(高技能人才)创新工作室,3家劳模创新工作室获评省级创新工作室。全市实施技术革新项目170多项,先进操作法100余项。

完善劳模管理服务体系,组织开展舟山各级劳模摸底调查工作,层层排摸、入户走访,准确掌握劳模新增、调入、调出、去世等情况,及时更新劳模数据库。指导推动

各县(区)成立劳模协会,进一步加强全市劳模管理规范化、系统化。开展劳模走访慰问活动,在春节、国庆等重要节日,由舟山市总工会领导带队,深入县(区)、乡镇(街道)、企业,走访看望高龄劳模和坚守一线的劳模代表,及时把党和政府的关爱和温暖送到劳模身边。积极争取舟山市总工会支持,将市级劳模春节慰问金和困难帮扶制度列入舟山市政府与工会联席会议议题。做好待遇落实和帮扶救助工作,开展全市劳模困难情况大排查行动,掌握劳模困难人数、致困原因等情况,为30位省部级以上困难劳模发放专项帮扶金共计50余万元。

## 聚人才,增强核心竞争力



创新工作室开展技术攻关活动。

难点、热点,确定创新课题,开展创新工作。汪家政说:“创新,独木难成林。如果把我比喻成一个花盆的话,现在我们这里是一片花园。”

劳模创新工作室是近年来定海区劳模协会为凝练劳模品牌,扩大劳模影响力而着力推动的一项重要工作。通过成立工作室,为劳模培训服务、技术创新、技术传授、发明创造提供了场所和条件,也为各行各业培养了一大批爱岗敬业、懂技术会创新的知识性、技术性产业工人。

人。目前全区已有各级劳模创新工作室15家,共完成技术攻关100多项,创造经济效益近5000万元。

定海区劳模协会整合劳模资源,围绕人才强企战略,突出发挥劳模创新工作室在集聚企业创新人才、释放劳模创新活力和解决企业技术创新“最后一公里”中的独特作用,增强企业的自主创新能力 and 核心竞争力,为奋力争当现代海洋城市建设排头兵谱写定海新篇章。

舟山长宏国际产业园有这样一个明星团队,他们创新船舶建造技术,优化船舶制造流程,协助解决船舶建造过程中的各种疑难杂症,为船舶制造业持续注入能量。他们正是来自于长宏国际船舶建造技术创新工作室。该工作室由浙江省五一劳动奖章获得者汪家政领衔,由50多位职工组成,秉承解决问题、提高效率、精益求精的工作理念,以积极创新、降本增效为宗旨,全力打造舟山乃至浙江省船舶建造技术发展的新标杆。

2022年工作室开展技术创新相关项目8项,取得相关成果21项。由工作室设计的10300箱液化天然气双燃料集装箱船,在对液化天然气进行优化使用的同时,将氨和甲醇作为燃料,使船型具备彻底实现零碳排放的目标。该船双燃料模式的续航里程可分别满足经典中欧或中美航线的单次往返需求,也是可以通过土耳其海峡进入黑海的最大型集装箱船,是具有完全知识产权的新一代万箱级双燃料集装箱船。

创新不止于此。在汪家政领衔的长宏国际船舶建造技术创新工作室的影响下,舟山长宏国际产业园进一步扩大创新场地,建立“职工技术创新工作园”,把企业里“爱动脑筋”的员工整合起来,围绕船舶设计

## “五个一”,实现管理服务精准化

普陀区劳模协会聚焦“一个协会、一个客厅、一宣讲团、一风采录、一志愿队”,加强和改进劳模工作,推动各级劳模管理和服务精准化,让广大劳模在新时代共建共享发展成果中有更多获得感。

成立一个劳模协会。2023年2月,普陀区劳模协会成立,拥有会员192名。自协会成立以来,始终把劳模呼声当作“第一信号”,把劳模需求当作“第一目标”,把劳模满意当作“第一责任”,致力于成为劳模最信赖的温暖之家。确保慰问帮扶工作常态化,建立劳模联系制度,及时了解掌握每位劳模情况,帮助有困难的劳模申请补助资金。

筹建一个劳模会客厅。作为劳模协会的固定活动场地,为全区各级劳模搭建一个学习借鉴、共话担当、共谋发展的平台,也为全区职工群众开通学习交流的直通车,打通劳模与职工互动的“最后一公里”。

组建一支劳模工匠宣讲团。整合劳模工匠资源,组建一支由15名各行各业劳模工匠代表组成的“劳模工匠宣讲团”。扎实推进“劳模育人促成长”匠心筑梦薪火传”主题宣传教育,积极组织劳模工匠进企业、进基层、进校园,分享劳模工匠岗位故事,奋斗故事。截至目前,“劳模工匠宣讲团”已开展宣讲42场。

编印一本《劳模风采录》。协会高度重视劳模档案资料的整理工作,定期梳理完善劳模信息,不断健全劳模资料库。编印的《劳模风采录》收录了近五年来普陀籍各级劳动模范和各级五一劳动奖章获得者的先进事迹和奋斗故事,并通过各种形式的赠书活动,积极宣传劳模,扩大劳模影响力。



普陀区劳模工匠志愿服务队进工业园区开展志愿服务。

## 进校园,让劳动教育入心、入情



岱山县劳模工匠进校园活动。

“同学们,你们看,老师利用太阳光能使这辆小车动起来了,你们想不想自己动手制作一辆这样的太阳能电动车呢?”

“哇,好酷,我想做,老师您快教教我们……”

这是发生在岱山县蓬山小学里的一幕。舟山市劳模、浙江工匠韩毅昆为学生们上了一堂别开生面的劳动课,他以“生活中的能源”为主题,向孩子们普及绿色能源的概念,宣传绿色能源的优势和应用意义等。为了让学生们更加直观地了解绿色能源,感受能源的力量,他向学

模协会策划组织“点亮匠心 劳动育人”暨劳模工匠进校园服务活动,邀请劳模工匠通过亲身宣讲、互动交流、实践展示等方式,帮助学生提高跨学科的思维能力和创造能力,让劳动教育入心、入情。

作为开展劳动教育的载体之一,科技小制作课程不但能够锻炼学生们的动手能力,感受科技的魅力,还能激发学生的创造兴趣,提升他们的综合素质。舟山市五一劳动奖章获得者夏亮亮以“自动化实现智能控制”为主题,从航天飞船、无人机讲到日常使用电灯的自动控制开关、冰箱的控温系统、扫地机器人等设备,带领学生们感受自动化为生活带来的便捷。

“劳动教育是塑造时代新人的必修课,以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新,这是提高青少年综合素质的有效途径,也能为其身心健康奠定坚实的基础。”岱山县总工会相关负责人介绍,下一步,县总工会将继续推出一批“劳模工匠微课堂”,开展一系列特色劳动课程,不断增强劳动教育的吸引力和实效,让辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的“种子”在青少年成长的道路上“生根发芽”。

## 扬专长,发挥示范引领作用

嵊泗县劳模协会聚焦海岛特色,以发挥劳模专长、贡献劳模力量为主旋律,枕蓝而居、向海图强,积极发挥劳模示范引领作用,助力推进海岛县高质量发展共同富裕特色之路实现新突破。

发挥劳模专长,提供精准服务。组建劳模工匠志愿服务队,下乡镇、进社区、走基层、入企业,为



嵊泗县劳模工匠志愿服务队积极参与全国文明城市创建。

全县海上运输业、渔业、养殖业等行业企业和职工群众提供精准服务。今年5月,正在岱山县造船厂进行船只维护的浙嵊渔09239号船上的声呐设备产生故障,省部级劳模吴建国、张跃平收到消息后,带领服务队成员立即前往,对该设备进行仔细检查,分析故障原因,为声呐故障的修理提供了有力的技

术支持。近年来,由这两位劳模领衔组成的技术联盟参与各类渔船、客滚船、高速客轮的机械故障排除、设备维修维护等工作近百次,为各类船只的海上安全生产保驾护航,为“小岛你好”共富行动添砖加瓦。此外,针对嵊泗县域海岛众多、居民居住分散的情况,服务队深入偏远海岛渔村,免费为职工群众送医送药,提供线路改造、电器维修等各类生活服务支援,受到了职工群众的连连称赞。

凝聚劳模力量,保护海洋环境。积极组织劳模开展环境保护志愿服务系列活动,以实际行动做绿水青山的守护者、生态文明的倡导者,为建设“两美嵊泗”贡献劳模力量。针对自然资源逐年衰退的现状,顾忠旗劳模创新工作室先后组织开展了小刀蛏、瘤荔枝螺等多种海洋生物的人工育苗技术研究,并将培育的苗种进行了人工增殖放流,近年累计培育放流各类苗种8.2亿颗,对嵊泗海域海洋生物资源的恢复起到了积极作用。另外,志愿服务队还积极参与全国文明城市创建行动,深入海滩、居民小区开展环境卫生整治行动,清理海滩垃圾、楼道杂物,进行绿地整治,美化岛屿环境,引领广大职工群众积极投身生态文明建设。